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Gheorgh 
— Un dascăl 

Peste doi ani, lumea românească de 
dincoace şi dincolo de munţi, va avea pri
lejul a comemora deopotrivă pomenirea 
scumpă a celui mai mare dascăl ardelean, 
a lui Gheorghe Lazăr, la împlinii ea în 
scurgerea vremilor, alor o sută de ani 
dela moartea lui. 

Răsărit în satul Avrig din valea Ol
tului — şi crescut în slujba unui ideal, 
care pentru el era acelaş, dincoace 
şi dincolo de munţii despărţitori din acele 
vremuri, de mic căuta izvoarele culturii 
prin toate oraşele Ardealului, ajungând mai 
apoi până la atotputernica cetate Viena, 
unde stătuse „trei-patru ani, lăsând acolo 
amintirea unui om de talent, sârguinţă şi 
multă moralitate". Reîntors în oraşul 
mai aproape de căminul lui părintesc, — 
în Sibiiu, cu o zestre bogată de cunoştinţe 
în toate domeniil ştiinţei, după-ce nu reu
şise la Mitropolitul sârb din Carloviţi să 
obţină scaunul de episcop ortodox, chiar 
atunci în vacanţă, pe motiv că e prea în
văţat, îşi continua cariera de profesor şi 
predicator la seminarul de ortodoxie din 
Sibiu, atrăgând tot mai mult luarea aminte 
a lumii asupra lui. Indrăsnind într'una din 
predicile lui să afirme cu hotărâre, că 
Românii au egale drepturi cu toţi ceilalţi 
cetăţeni, şi numai nedreptatea curţii împă
răteşti, alăturea de uneltirile Principilor 
din Ardeal este pricina pentru care ei nu 
se bucură de aceste drepturi, el fu destituit 
şi silit să renunţe la slujba purtată, deve
nind astfel „liber, pe poarta neagră a pri
gonirii". 

e Lazăr. 
care a fost — 

Şi astfel, dupăce crea o operă în viaţa 
culturală a Ardealului de atunci, văzându-seîn 
neputinţă de a da curs liber idealului c-el stă
pânea, a luat drumul pribegiei — trecând 
munţii prin anul 1816, pentru a ajunge la 
fraţii lui, cari întocmai ca cei din Ardeal, 
să trudeau să scape de sub oblăduirea 
unor stăpânitori „binevoitori". 

Reuşind acolo să obţină dela grecoteii cari 
conduceau destinele Ţării româneşti, un loc de 
profesor la Sfântu-Sava, pe lângă profesorii 
de greceşte, pentru „aceasta limbă, care este 
de mare trebuinţă, a se alătura pe lângă 
cea elinească", încet-încet, întocmai ca.con
timporanul său George Asachi în Moldova, 
— Gheorghe Lazăr formează din o şcoală 
elinească, cu limba românească numai fa
cultativă, o şcoală românească vestită, — 
cea dintâi şcoală românească în Muntenia, 
la care, îndată după rescoala lui Tudor 
Vladimirescu, se înscriau toţi tinerii români, 
devenind prietenii cei mai mari ai cărţii şi 
limbii româneşti şi gata a sprijini, unu ca 
altul, mişcarea de eliberare fanariotă, inau
gurată de acest Domn. 

lată viaţa lui Gheorghe Lazăr — o 
întreagă faptă, care a trezit la o nouă con
ştiinţă culturală lungul şi latul pământului 
trăit de Români. Căci aruncând idea drep
tăţii, în Ardealul impilat — care idee a 
trăit dela el începând până azi — în sufle
tele tuturur — să duce să arate la fraţii 
dincolo de munţi, farmecul limbii româneşti, 
şi să întemeieze acolo în'miezul pământului 
lor exploatat de fanarioţi cea dintâi şcoală 
românească. 



Şi acest „dascăl fără arginţi, care îşi 
încălzea şcoala cu lemne de cerşit", dupăce 
dă fiinţă celei dintâi şcoli româneşti, pen-
truca multe alte să-i urmeze, sdrobit tru
peşte — se reîntoarce iarăşi în satul lui 
de lângă Olt în Ardeal, unde închide ochii 
pe veci, pentruca să-şi doarmă somnul lin 
la căpătâiu cu vecinicile pline de adevăr 
cuvinte : 

Precum Hristos pe Lazar din morţi l'a înviat 
Aşa tu România din somn ai deşteptat. 

In Ardealul desrobit, aceaş apostolie 
a lui Gheorghe Lazăr o face fiecare dascăl 
român, în satul lui, astăzi după strecurarea 
unui veac. Fără a se mai înfricoşa de pri
gonirile duşmane, fiecare dascăl român, 
este un străjer şi propagator al ideilor lui 
Gheorghe Lazăr. In organizaţiile lor 
aceşti mucenici modeşti — şi-au ales de 
patron pe cel dintâi Dascăl românesc. 
Noul aşezământ al învăţătorimii române, 
fondul întemeiat cu scop de binefacere, 
pentru a ridica din sânul învăţătorimii cât 
mai mulţi apostoli, şi-a luat numele de 
fondul „Gheorghe Lazăr". Precum acest 
dascăl a întemeiat cea dintâi şcoală româ
nească, aşa fiecare învăţător român de azi, 
întemeiază chiar în aceste zile „cea dintâi 
şcoală românească", pe plaiurile sângera-
tului nostru pământ. In urmărirea acestui 
ideal, viaţa lui Gheorghe Lazăr ne va fi 
steaua conducătoare,*pe care niciodată nu 
o vom pierde din vedere. 

A. Pora. 

Din şcoală. 
Mi-e drag de voi şcolarii mei 
Aşa cum sunteţi voi la sat: 
Cu ochi vioi, cuminţi şi blânzi 
Şi cu obrazu1 'nbujorat. 

Şi când vă văd pe drum voioşi 
Purtând străicuţa la grumaz, 
îmi vine-aşa, să vă sărut 
Bujorul vostru din obraz 

Iar când păşiţi al şcoalei prag 
Privind la mine 'ncrezător, 
A voastre chipuri se topesc 
In visul meu de 'nvăţător. 

Aş vrea să am puteri de-ajuns 
In legea noastră să vă cresc, 
Să fiţi cinstiţi, să fiţi cuminţi 
Mărind poporul românesc. 

G. B. 

Organizarea intelectuilor 
Un fenomen care ne umple inima de bucuri 

legitimă este discutarea tot mai frecventă 
modalităţilor de a se pune bază solidă uri; 
sindicat al intelectualilor. 

fdeea, după cum era firesc, a plecat di 
cercurile universitare, mai ales dela domnii 
Rădnlescu-Motru şi Dr. G. Marinescu, iar î 
vacanţa trecută cu ocaziunea unui' congres â 
învăţătorilor din Ardeal ţinut la Cluj, d. prof. 
univ. Dr Vladimir Ghidionescu încă a făcut un 
bun serviciu cauzei, expunând, în cadrele unei 
conferinţe, pedagogice însemnătatea unei astf 
de organizări. 

Enunţată odată ideia de către unii din c 
mai lumjnaţi bărbaţi ai neamului nostru, cauzj 
ni-se pare pe deplin justificată şi asigurată, d 
oarece putem susţine cu hotărâre, că nu se v 
afla om de bună credinţă în întreg cuprinsul 
ţării noastre, care să tragă la indoială patriotis
mul luminat al acestor bărbaţi eminenţi de şcoală. 

Rămâne numai ca păturile largi ale intelec
tualilor, cu deosebire ale dascălilor de toate 
gradele să se închege într'o falangă puternică, 
într'o arganizaţie socială ideală. 

Scopul acestei organizări, după cum e evi
dent, nu poate fi de ordin politic şi nici nu poate 
fi pus în serviciul nici unui partid vremelnic. 
Această organizaţie trebue să sintetizeze şi să 
fie condusă în întreaga ei activitate, de înalte şi 
eterne principii etice şi morale, cu ajutorul cărora 
să se ridice peste, vicisitudinile şi nestatornici 
vremurilor. 

In privinţa tacticei de luptă ne vom folosi 
mai mult de mijloace defensive, decât ofensive; 

S e ştie, că ţara e condusă de anumite 
partide politice. 

Reprezentanţii acestora — din nefericire — 
de cele mai de multe ori devin dictatori politici, 
cari conduşi de patimi, săvârşesc adevărate aten
tate la interesele cetăţenilor, mai ales daca aceia 
nu mărturisesc aceleaşi credinţe politice ca şi ei. 

Aceşti dictatori de cele mai multe ori nu au 
nici inimă, nici raţiune. 

Ei îşi fac adevărata meserie de a lovi când 
în unul, când în altul, care se opune să-1 urmeze 
sau i-se pune de-a curmezişul drumurilor sale. 

Împotriva acestor dictatori şi împotriva 
acestor apariţii ciudate, cari nu sunt tocmai aşa 
de rari în viaţa noastră publică, o luptă izolată, 
purtată de cătră un individ, este din capul locului 
pierdută şi astfel se impune în mod categoric 
lupta In massă compactă. 

A tolera încă mult timp asemenea păcate 
sociale ar fi un act de slăbiciune din partea 
acelora, cari au să formeze caractere şi a căror 
viaţă în toate privinţele trebue să fie un model 
clasic pentru generaţiunile de şcolari. 

De altă parte este cel mai înalt gest d 



patriotism ca faptele repugnate la adresa tării, 
săvârşite din partea orişicui, să fie timbrate în 
permanenţă cu pecetea infamiei, pentrucă numai 
astfel se poate face purificarea moravurilor în 
societate. 

Prin o asemenea atitudine demnă, bărbă
tească şi solidară a corpului didactic de toate 
gradele se va forma o opinie publică viguroasă 
românească. în faţa căreia va trebui să dispară 
ca prin farmec mentalitatea şubredă de a parveni, 
mentalitate care se generalizează de un timp 
încoace tot mai mult. 

Luarea luptei contra acestar plăgi sociale 
se aşteaptă dela noua organizare a educatorilor 
şi peste tot a intelectualilor, ce o preconizăm. 

Dupăce din partea celor chemaţi, ni-s'a dat 
de mult signalul, aşteptăm cu încordare şi dorinţă 
legitimă, ca luminătorii satelor să-şi spună cu
vântul. 

losif Stanca 

Emioescii — ca revizor şcolar.*) 
Protestul îui Emineseu în contra unui avis al 

Consiliului Permanent. 

Am fost cu drept cuvânt surprins de ordi
nul D-voastră No. 3483 prin care sunt învitat 
de-a „rata, de ce în intervalul de la 15—-31 
Martie a. c. n'am inspectat nici una din şcoa
lele rurale ale judeţului laşi şi ce m'a împiede
cat de a-mi îndeplini această datorie? Mai în
tâi am căutat a ju.tifica acest ordin prin vre-o 
greşală de adresă a organelor de control din 
acel onorat Ministerul," căci nu ştiu din care ar
ticol al legii instrucţiunii s'ar putea deduce re
gula că revizoru', care împreunează toate acti
vităţile unei cancelarii într'o singură persoană, 
fiind curier, copist, registrator, administrator, esa-
minator e t c , trebue să fie cu toate acestea şi 
vecinie în călătorie, încât la fiecare 15 zile să 
facă şi revizie, şi toate aceste în marginile a 
cei 2 ! 2 V 2 1. n. pentru fiecare judeţ. Dacă esistă 
un asemenea revisor în ţară, rog a mă informa 
unde-i acel preţios individ, ca să apelez Ia vasta 
sa esperienţă şi să aflu, în care mod — mai mult 
sau mai puţin apostolic — îşi îndeplineşte sus
menţionata datorie. Eu din contra, ştiu că norma 
de pân'acuma este, ca revizorul să inspecteze 
de două ori pe an fiecare şcoală. Considerând 
acuma numărul de 152 scoale publice şi private 
din circumscripţia subsemnatului, împrăştiate pe. 
0 suprafaţă de mai multe sute de kilometri pătraţi 

* Din M. 
>ag. as®. 

Imiucscu „Scrieri Politice şi Litsrare" 

(1,143,570 p.), considerând minunatele căi de 
comunicaţie dintre comună şi comună, că amân
două judeţele nu sunt şese, ci pline de dealuri 
şi păduri, că pentru inspectarea lor sunt abia 
şase luni lucrătoare, dacă substragem sărbătorile 
şi vacanţiile de peste an, cons/derând în urmă 
că într'o zi nu se pot inspp.cta conştiinţios decât 
două scoale, de vreme ce ziua şcolară are numai 
5 ore, (ba Joia numai 3) , veţi vedea, Domnule 
Ministru, că sarcina subsemnatului este de a 
inspecta de două ori 152 şcoli în timpul de 180 
de zile, iar pentru lucrarea administrativă şi de 
cancelarie i-ar rămânea în acest timp 28 de zile. 
Şi care este lucrul său administrativ? 500 — 600 
de hârtii intrate, care trebuesc resolvite, apoi o 
mulţime de plângeri verbale, toate aceste îngreu
iate încă prin lipsa de autoritate faţă cu primăriile 
şi subprefecturile şi prefecturile. 

Fiindcă legile timpului şi a[le] spaţiului sunt 
apriorice şi nu sufăr nicî o discutiune, de aceea 
vă veţi convinge că îndatorirea de a inspecta 
şcoalele din 15 în 15 zile este o imposibilitate, 
asupra căreia n'a insistat nici chiar Ministrul, 
care a emis ordiuul respectiv. Căci această dis
poziţie, cuprinsă în circulara ministerială No. 
8,114 din 26 August 1872 n'au avut alt efect, 
Domnule Ministru, decât ca Prefectura de Iaşi 
să raporteze cu regularitatea unui ceasornic tot 
la 15 zile, dacă revizorul a făcut inspecţii. — 
Aceste raporturi sunt preţioase, fntru cât se poate 
constata că revizorul nu spune adevărul faţă cu 
superiorii săi, niciodată însa nu ştiu ca aceste 
raporturi să se fi tâlcuit drept o îndatorire a 
revizorului de a fi vecinie pe drumuri, De aceea 
îmi pare foarte rău, că sunt silit a respinge ca 
nefondat avizul onor. Consiliu permanent, că nu 
mi-aş împlini datoria. Din contra cred că din 
August şi până astăzi puţini vor fi revizorii, cari 
să fi inspectat atâtea şcoli ca respectuos subsem
natul. Rog să iertaţi, dacă tonul acestui raport 
este aspru, dar circulara No. 8114 au w-i'i avut 
odată o leflectare analogă cu aceasta din partea 
predecesorului meu A. Naum prin raportul său 
No. 253 din 12/24 Sept. 1872. 

Frângurele. 
Acela este bogat, al cărui spirit este bogat, 

şi care prin puterea lui de gândire a îmbogăţit 
intelectul omenirii. 

* 
Omul care n'are nici un ban este sărac. 

Acela însă care n'are decât bani, este mai sărac. 



odïca geografiei.' 
1. Istoric. A. Consideraţiunî generale. Prin 

geografie înţelegem studiul suprafeţei pământului 
şi al raporturilor acestei suprafeţe cu universul 
sau cu fiinţele cari trăesc pe ea. (F. Buisson, 
Noubeau Dictionnaire de Pedagogie pag. 717). 
Numele de geografie a început să fie întrebuinţat 
deia Arisîoiel care a adus "diferite dovezi despre 
forma rotundă a pământului. Primele încercări 
de a reprezenta hărţi geografice !e-a făcut 
Anaximander din Milet pela anul 550 înainte 
de Isus Christos. Herodot (440 înainte de Christos,) 
deosibia cele trei continente ale lumii vechi iar 
Pyihea un contemporan al lui Alexandru cel 
Mare, a fost cel dintâi care a pus astronomia 
în relaţiuni cu geografia. Strabon. un contemporan 
al D-lui nostru Iisus Christos, poate fi privit ca 
părintele istoriei geografice. Ei nu considera 
geografia ca un agregat de nume şi numere, ci 
ca o ştiinţă filosofică. Ptolomeus (pela 150 după 
Christos) a încheiat desvoltarea ştiinţei geografice 
antice şi a conceput sistemul planetar geocentric, 
considerând pământiii ca centrul universului şi 
susţinând că toate celelalte corpuri cereşti se 
învârtesc în jurul lui. 

Progresul săvârşit de studiui geografic în 
evul mediu se datoreşte următoarelor cauze: 
cruciatelor, venirei Europenilor în atingere cu 
Arabii, invaziei Mongolilor în occident, deschiderii 
drumului maritim deia Italia până la Flandra, 
prin oceanul Atlantic şi studierii scriitorilor vechi 
şi mai cu seamă a lui Ptolomeus 

Hărţile geografice din evul mediu aveau pe 
ele rosa vânturilor şi serveau pentru navigaţia 
pe mare. Hărţile din secolele ai XlV-lea se 
disting ptin exactitatea reprezentării coastelor 
Mării Méditer ane şi ale Oceanului Atlantic des
pre Europa şi Africa. 

In secolul al XH-lea a fost construit de către 
Edrisi primul glob — fiind format din argint — 
pentru Roger regele Siciliei; iar la 1492, Martin 
Behain a făcut un glob care se păstrează şi 
astăzi în oraşul Nürnberg'. 

Descoperirile Venepenilor, Genovezilor şi 
Portugezilor contribuiră mult la desvoltarea in
teresului pentru geografie. Acum apăru şi Cop-
pernic (născut la 1473 în Thom) întemeietorul 
sistemului planetar heliocentric, care a înlocuit cu 
vremea pe cel alui Ptolomeu şi potrivit, căruia 
pământul se învârteşte împrejurul axei sale şi 
toate planetele împrejurul central, soarele. Mai 
târziu Kepler (născut la 1571) stabili legile miş
cării planetelor şi forma drumului parcurs de ele. 

Singura lucrare demnă de amintit din secolul 
al XVII-lea este o geografie fizică generală a lui 
Varenius; iar în secolul al XVlll-lea avem geo
grafia lui Biisching, care s'a străduit să înteme-

*) Din „Metodica învăţământului primar", ediţia II. 

ieze această ştiinţă pe intuiţie proprie şi infor
maţii. Geografia fizică e slab tratată de către* 
Biisching, pe când în ceeace priveşte pe cea 
politică, el poate fi luat ca model. Un progres 
însemnat, în domeniul geografiei fizice se dato
reşte unei lucrări a lui Gatterer. 

Herder a voit să înlăture nomenclatura din 
geografie. El consideră pământul ca un imens 
atelier peniu ©rgnisarea diferitelor vieţuitoare; 
Herder e considerat ca un premergător al hâ 
Alexander Hambold (1769 1859) şi al lui Ritter 
(1779—1859) cari au transformat cu totul ştiinţa 
geografică. 

Humbold a arătat cum perfecţionarea crono-
metrelor poate servi la calcularea distanţelor 
geografice, în interiorul continentelor a observat 
că cei mai mulţi vulcani sunt aşezaţi în serii, 
a inventat arta de a trage isoterme (linii ce. 
unesc punctele după glob cari au aceeaş tempe^ 
ratură medie) a perfe ţionat geografia planetelor, 
a descoperit că munţii Asiei nu pornesc dintr'un 
nod ci merg în şiruri paralele deia est la vest etc. 

Karl Ritter (1779—1859) a făcut din geografia 
fisică temelia cunoaşterii diferitelor ţări. După el 
geografia urmreşto scopul de a arătă legăturile 
dintre natură şi istorie şi pe cele dintre pământ 
şi om: Ea va cercetă influenţa pe care a avut 
-© natura asupra vieţii omului. Humboldt a căutat 
să perfecţioneze studiul geografiei întemeindu-se 
pe ştiinţele naturale, tar Ritter poate fi socotit 
ca întemeietorul geografiei istorice. Profesorul 
Pechel ( 1 8 2 6 - 1 8 7 5 ) din Leipzig acăutat să 
contoppască ambele direcţiuni. Depărtându-se de 
metoda de cercetare deductivă teologică a lui 
Ritter şi aplicând pe cea inductivă, el s'a străduit 
să afle raporturile dintre diferite domenii ale 
studiului geografiei prin compararea obiectelor 
asemănătoare. 

A) Rude Methodik 11 pag 1—5). 
B. Diverse metode de predare. înainte de 

Comenius, nu poate fi vorba despre vre-o me
todă relativă la predarea geografiei. Acest obiect 
de studiu abia e amintit. Deşi în secolul al 
XVÎ-Iea Neander publicase, două cărţi de geo
grafie, totuşi abia la Comenius găsim date asu
pra alegerii şi orânduirii materiei geografice. In 
opera sa „Didactica Magna", el cere ca preda
rea acestui studiu să se înceapă prin cunoaşte
rea camerei de locuit a copilului, a curţii caselor 
părinteşti, a str zii şi împrejurimilor etc şi con
sideră ca temelie a geografiei cunoaşterea obiec
telor geografice ale locului natal şi observaţiu-
nile făcute asupra cerului. Pe această temelie, 
construeşte Comenius cunoaşterea amănunţită 3 
patriei, noţiunile generale despre lume şi cunoş
tinţele de astronomie. (W. Rein Eocyclopodischis 
Handbuch 3 Band. pag. 351) . 

Pieţiştii introduseră geografia ca obiect d* 
studiu de sine stătător în şcoalele lor mai înalte. 
Francke preda în şcoala sa latină cunoştint<j 
geografice despre Palestina şi Germania, tratând 
hotarele, râurile, provinciile şi localităţile celtnw-; 



înseninate ale acestor ţări. Elevii se serveau de 
atlasul lui Hiîbner. Geografia fizică era foarte 
neglijată, învăţământul constând mai mult în 
cunoştinţe istorico-statistice, fără nici o legătură 
între ele. 

Regulamentul general al regelui Friderich 
cel Mare din anul 1763, prevede şi cunoştinţe 
geografice despre împărţirea suprafeţei pămân
tului, despre continente şi mări şi despre ţările 
cele mai însemnate din Europa, Asia, Africa şi 
America. 

Filantroptştii au introdus metoda sintetică 
în tratarea geografiei şi au recomandat drept curs 
pregătitor pentru înţelegerea acestui obiect de 
studiu, cunoaşterea locului natal. (A. Rude Met-
hodik II. pag. 7—8) . 

Pe urmele lui Comenius a păşit Rousseau. 
In opera sa „Emile" el spune că pe Ia vârsta de 
12—13 ani copilul e curios să ştie ceva despre 
pământ şi soare. întemeiaţi pe această curiositate, 
vom începe să dăm elevului cunoştinţe geogra
fice, bazându-ne pe observarea naturii reale. — 
Pentru Emil punctul de plecare îi va forma oraşul 
în care el trăeşte şi bunurile dela ţară ale tatălui 
său. Vor urma apoi localităţile dintre aceste două 
puncte, râurile din apropiere şi orientarea după 
soare. Toate acestea vor fi desemnate de elev 
în mod foarte simplu. Emil va căpăta cunoştin
ţele geografice nu din cărţi, ci din intuiţie directă 
prin ajutorul călătoriilor. Fără îndoială că el nu 
va putea să cutreere întreg pământul, dar va 
cerceta toate locurile cari îl interesează în mod 
special. Emil îşi va face călătoriile sale pe j o s ; 
va pleca când va voi şi va merge acolo unde îi 
va plăcea. Va privi după plac toate ţinuturile şi 
se va opri mai mult în orice loc ce i-se va pă
rea frumos sau interesant. (P. Pipoş Metodica' 
pag. 198—199). 

învăţământul geografic predat de Pestalozzi 
era cu totul mecanic şi lipsit de interes, constând 
mai ales din serii alfabetice ale numelor diferi
telor localităţi cari se copiau şi se memorizau. 
Părerile teoretice ale marelui pedagog sunt însă 
demne de reţinut. Intuiţia trebue să formeze 
temelia învăţământului, se va urma metoda sin
tetică, pornind dela cunoaşterea locului natal; 
se vor arăta raporturile naturale şi influenţele 
reciproce dintre obiectele geografice etc. 

Cei cari au căutat să aplice în predarea 
geografiei principiile lui Pestalozzi sunt în pri
mul rând Tobler şi Henning; iar mai târziu ur-
ziu urmează pe aceeaş cale Harnisch şi Diester-
weg. Harnisch recomandă pentru predarea geo
grafiei calea care porneşte dela mediul local 
cel mai apropiat elevului şi păşeşte treptat până 
ce se termină cu cunoaşterea întregului glob. 
Istoria şi cunoaşterea naturii se vor sprijini pe 
geografie şi acomoda acestei procedări. 

Diesterweg a publicat la 1840 o astronomie 
populară, cu o valoare metodică de netăgăduit 
pentru învăţători şi a recomandat în predarea 

geografiei metoda sintetică pornind dela cu
noaşterea locului natal. (A. Rude Methodik III. 
pag. 8 ) . 

Karl Ritter întemeietorul geografiei mo
derne, ocupă un loc de .frunte în desvoltarea 
acestei ştiinţe şi are o deosebită însemnătate şi 
în aceea ce priveşte modul său de predare. înainte 
de Ritter, tratarea geografiei suferea de eouă scă
deri: a) Geografia fizică care formează temelia 
naturală şi neschimbătoare a tuturor cunoştinţe
lor geografice, era neglijată în favorul geografiei 
politice şi al statisticei şi b) diferitele domenii 
ale cunoştinţelor geografice se tratau fără nici o 
legătură între ele. Se vorbea întâi despre hotare, 
apoi despre peninsule, insule, munţi, râuri, mări, 
provincii, oraşe, etc. 

Opera principală a lui Ritter, Geografia în 
raport cu natura şi istoria omului, a apărut în 
anii 1817 şi 1818, în două volume. Intr'o lucrare 
publicată la 1804, el zicea între altele: Pământul 
şi vieţuitoarele cari îl locuesc, stau în legături 
reciproce foarte strânse. Geografia şi istoria tre
bue să rămână tovarăşe nedespărţite pentru 
veşnicie. Pământul influenţează asupra locuitori
lor şi locuitorii la rândul lor acţionează asupra 
pământului. După cum cronologia constitue teme
lia istoriei, tot aşa geografia fizică trebue să 
formeze temelia tuturor cunoştinţelor geografice. 
(A. Rude Methodic 11 pag. 22) . 

însemnătatea lui Ritter se întemeiază pe cea 
a lui Humbold. O serie întreagă de elevi ai lui 
Ritter au căutat să introducă în şcoală principiile 
profesorului lor, prin alcătuirea de manuale di
dactice. (W. Rein Encyclopdisches Handbuch 
III pag. 351). 

Herbart şi şcoala lui şi în special Ziller 
împreună cu adepţii săi s'au străduit, ca în alegerea 
şt aranjarea materiei georafice, să aibă în vedere 
nu atât ştiinţa în sine, cum au făcut mai toţi 
pedagogii despre cari am vorbit până aci, cât 
mai ales spiritul copilului care trebue să-1 avem 
totdeauna înaintea ochilor când este vorba de 
tratarea unui obiect de studiu. 

II. Scopul şt însemnătatea. Scopul studiului 
geografiei, în şcoala primară, este de a da copiilor 
cunoştinţe despre înfăţişarea pământului, despre 
statele mai principale din lume, despre relaţiunile 
dintre oameni şi mai ales despre ţara lor. Pe 
lângă acest scop material, sau practic geografia 
mai urmăreşte şi un scop formal şi anume de a 
desvolta inteligenţa, deşteptând mteresu', ->ţâţând 
spiritul de observare, punând în joc in.,iţ{i.naţia, 
etc. şi de a mobila inima, dt-ştc-iiV:-; simţul 
estetic, desvolţând iubirea de patrie, sedimentele 
religioase, etc. 

In şcoala primară, scopul urmărit de geografie 
nu e de a formă geografi ori geologi, ci de a 
contribui la educaţiunea elevilor. 

I. G. Bratu şl F!. Cristescu. 



Comemorarea Unirii 
Să ştie din trecutul neamului nostru, şi 

trebue s'o cunoaştem^ toţi, acum, că siguranţa 
existinţei poporului nostru este puterea vitalităţii 
iui şi măsura cksvoltărei lui culturale-politice şi 
economice. 

Ardelenii am crezut în victoria principiului 
naţionalităţii ca ce! mai mare rezultat al revolu
ţiei din 1843 Şi am avut în vedere întotdeauna 
mersul civiilzaţiunii care fixând popoarele pe 
naţionalităţi, produce seiidariîatea lor. 

Neamul românesc de pretuiindeni să mai 
ştie eşit din contopirea unui popor virtos ca 
Dacii, şi a poporului stăpânilor şi civilizat din 
vremuri, Romanii. Timp de două mii de ani a 
luptat pentru apărarea moşiei şi i im bei lui. 

Toate mişcările lui au avut ca suprem 
caracter naţionalismul. Astfel: Horia, Cloşca şi 
Crişan; astfel Tudor Vladitnirescu; astfel 1848, 
astie! au fost faptele Marilor Voivozi. 

In aşa împrejurări oţelit sufletul tiostrn s'a 
produs fericitul eveniment al Unirii Moldovei cu 
Ţara Românească, şi apoi în zilele noastre Uni
rea tuturor Românilor într'o Ron'ânia Mare. 

Aceiaşi obârşie română, data Ia iveală din 
ce în ce mai desluşit de către cărturarii neamu
lui, deia Miron Costin, Şincai, Petru Maior, S. 
Bărnuţiu şi de cătră alţii şi alţii din strălucita 
pleiada a marilor bărbaţi, pe cari Dumnezeu i-a 
dăruit neamului nostru, au deşteptat şi întărit 
sentimentul Unirii. 

întâia rsză a răsăritului României a fost 
unirea principatelor, alegerea unui domnitor, 
întemeiarea dinastiei. Prin unirea am câştigat 
sănătoasa propăşire a neamului cătră fericitul an 
1918 după Hristos. 

Suntem dar datori a sărbători aniversarea 
celor 61 de ani ai unirii cu toată dragostea şi 
cinstea, şi a ne îndrepta gândirea cu adâncă 
recunoştinţă atât cătră luptătorii Unirii, cât şi 
cătră Suveranii noştri Maiestăţilor Lor Regele 
Ferdinand I. şi Regina Măria, cari au întemeiat 
România tuturor românilor. 

Cu vrednicie să ne închinăm lor. 
Fraţilor învăţători, să ne coborîm în zina 

aceasta, — dar nu numai în zina aceasta, ci în 
toate clipele vieţii noastre, — la micuţele vlăstare 
ale neamului, să adunăm tineretul, adulţii şi 
bătrânii satului şi dimpreună să serbăm faptele 
mari în viaţa neamului românesc, căci şcoala 
poporului numai aşa va întruni condiţiunea unei 
fondate educaţiani naţionale. S ă facem că în 
clipele acestea tot românul din cel din urmă 
cătun să se gândească la izvorul norocit de unde 
purced toate faptele mari din zilele 1859 şi 1918: 
şi să ieie. pe suflet greutăţile fără număr care 
aşteaptă aceasta Românie Mare. 

Emil Pocola. 

Clima locuinţei, 
De Dr. Const. Stanca, medi^ 

Egoismul omenesc pe lângă multe altele, 
se manifestează îndeosebi în ce priveşte stare» 
bună a sănătăţii, ca celui mai măre dar ce avem 
pe pământ. Când omul e indispus, ori e bol
nav, în totdeauna îl cuprinde un fel de jaluzie 
faţă de cei sănătoşi şi veseli; zi şi noapte se 
preocupă cu gândul, că pe cât se poate mai 
grabă să se facă iarăşi sănătos, pentru ca si 
poată iarăşi ajunge în ogoaşa regulată a muncii 
obicinuite. Ştim, că pe cât e de uşor a te feri 
de boaie, pe atât mai greu e de-a scăpa de ele. 
De aci provine deci, că menirea ideală medicală 
ar fi, ca prin sfaturi speciale să poată apăra 
omenimea de toate boalele şi mai cu searnă de 
cele infecţioase, fiind cele mai periculoase. 
Aceasta menire a medicilor în secolul present se 
arată a fi numai un fel de utopie ; multe piedeeci, 
pe cari aci n'am de gând a-le specifica, să ri
dică ici şi coio stând în calea bunetor învăţă
turi cari !e.-ar da şi le dau unii medici coriştii 
de datorinţă. In veacul present medicii luptă 
cu boalele, ca ostaşul pe câmpul de luptă cu 
duşmanul. Omul e dedat, ca pâuăcând e sănă
tos să nu se gândească nici la boale, nici la 
moarte; va sosi insă vremea când omenimea se 
va ocupa mai mult şi mai serios cu starea să
nătăţii, uneltele cari vor putea să-şi ajute întru 
păstrarea sănătăţii, vor fi mult mai multe, deci 
şi medicul va fi mai mult delăturătorul boalelor, 
decât lecuitorul acestora. 

* 
Cred, că uu va fi indiferent pentru cetitor, 

dacă de data asta voiu da unele sfaturi în ce 
priveşte clima locuinţelor noastre. 

Din punct de vedere sanitar este eveniment 
foarte însemnat în vieaţa omului timpul cât îl 
trăeşte în odae. Dar locuinţa duce rol foarte în
semnat în ce priveşte desvoltarea perfectă a unei 
familiii.- pe de o parte aşezarea locuinţei, modul 
şi materialul de zidire etc. — pe de altă parte 
aerizarea acesteia sunt momente, cari sunt de o 
însemnătate estra-ordinar de importantă. 

Părerile despre aerizare (ventilaţie) erau 
mai de mult foarte diferite şi chiar ciudate. In 
secoiii trecuţi medicii opreau aerizarea unde era 
cineva bolnav de plumâni. îndeosebi în cazuri de 
tuberculosă grigeau nu cumva pacientul să fie 
atins de undele aerului liber. Abea în anul 1752 
Roulin, medic francez, observând din experien
ţele sale efectul aerului curat faţă de dezastrele 
celui stricat, a propagat fn mod ştienţific ideea 
tratării boalelor organelor respiratoare cu aer 
curat, ceeace a adus cu sine mai târziu preci-
sarea moduiui de aerizat. Abea peste o sută de 
ani — pe baza observaţiilor continue făcute de 
către medici — s'a adus legea sanitară: „nu e 
destul a aeriza odaia, ci trebue atât ziua, cât şi 
noaptea incontinu să ne folosim de aerul de din 



afară". Aceasta e baza pe care s'a edificat 
modul de cură în sanatoarele de-acum. Insă după 
cercetările cele mai nouă cu drept trebue să ne 
oprim puţin Ia pasagiul ce zice, că odaia zi şi 
noapte trebue încontinu aerizată. întrebare e. că 
oare din punct de vedere sanitar nu e nimic 
de obiecţionat acesteia? Sănătos e oare a sta 
nu numai ziua dar şi noaptea întreagă cu fe
reastra deschisă ? Ca să putem de răspuns po
trivit întrebărilor acestora, trebue să cercetăm 
prima oară cum se schimbă aerul din odae, când 
ţinem fereastra deschisă ? 

Ştim, că şi odaia e un fel de îmbrăcăminte. 
Serveşte scopul de a-ne câştiga în jurul nostru 
pururea clima cea mai potrivită traiului şi sănă
tăţii noasrre. Are menirea deci de a-ne servi cu 
oŞclimă potrivită. Fără haine şi fără locuinţă omul 
s'ar prăpădi, precum pier florile şi animalele de 
casă, dacă le pără;im. — N'am putea suporta 
schimbarea anotimpurilor reci, mai cu seamă 
toamna şi iarna. Insrf până când ne apărăm con
tra schimbârei timpului şi tcnipesîăţiior cu ajuto-
to/ul locuinţei şi a îmbrăcămintei, totodată schim
băm şi aerul din jmu! nostru, î<> tare avem să 
trăim cea mai mare parte a virţei, stând închişi 
între patru păreţi cu ferestri şi uşi,- cari ne a-
pără de vânt şi p!oi, cu sobe dătătoare de căl
dură, cari ne scutesc de frig şi ger. „Clim.; pri
vată" deci o puter.; numi şi „ciinw de odae. 
Clima aceasta să deosebeşte de cea din liber, 
în mai multe privinţe, după cum vom vedea mai 
jos. Oricât de. mari ar fi odăile, dacă acestea ar 
sta tot închise, aerul dinăuntru s'ar strica şi dacă 
nu ar fi schimbat prin aerizare, ar ajunge să fie 
periculos pentru sănătate 

Dacă comparăm aerul din chilie cu aerul 
din liber, ajungem la următoarele resultate: 

1. Composiţia chimică a aerului din cameră, 
abea să deosebeşte de al celui din liber. Dacă 
însă odaia se foloseşte incontinu, atunci şi com
punerea să schimbă şi se modifică. îndeosebi a-
cidul carbonic (co 2 ) se aflăîn cantitate mai mare 
în locuinţele unde sunt mai multe persoane timp 
îndelungat. \cid carbonic să mai produce şi cu 
folosinţa uneltelor de luminat (lampe cu petrol, 
lumini, candele etc. Cantitatea acidului carbonic 
între împrejurări normale nici când nu se ridică 
la percentualitetea periculoasă sănătăţii omului. 
S ă mai află în aer şi alte gazuri, însă în m&-
sură'foartemică (ammoniac.jhydrogendesulfmetan 
etc.) Atât acidul carbonic, cât şi celelalte gazuri 
în cantitate mică, — n'au nici un efect păgubi
tor mai deosebit asupra sănătăţii, idirect însă da: 
în camera unde aerul nu să primeneşte, nu să 
aerizenză, ori se află mai multe persoane vreme 
îndelungată, aerul să strică, să desvoalfă un mi
ros neplăcut; din causa aceasta respiraţia să 
efeptueşte superficial, plumânile primesc aer mai 
puţin, mişcările coşului peptului sunt dese dar 
neîndestulitor de profunde. In aer liber respirăm 
profund şi rar, acesta e reflex natural; sângele 
plumânilor se întâlneşte pe foarte mare teritor 

cu aerul inspirat şi organismul să înviorează. 
Respiraţia superficială are foarte multe defecte: 
plămânile nu să aerizează perfect, deci atât 
gazurile stricăcioase cât 'şi praful şi milioanele 
de microbi nu se pot defătura din alveelele plu
mânilor, ceeace aduce cu sine mai târziu dife
rite boale îndeosebi turberculosa. 

2. Aerul din odae n-are puterea de a oxida 
(de a mistui materii organice), pe când cel din 
liber prin conţinutul de ozon (0 / 3 ) are efeci foarte 
mare oxidator. Numai aşa putem explica, cum de 
în anumite locuri, unde să află în aer mult ozon, 
nu găsim bacterii. Asta — durere — nu o putem 
zice despre aerul din odae. 

3. In ce priveşte conţinutul de praf, e foarte 
mare diferinţa între aerul de odae şi cel din liber. 
!n odae e întotdeauna mai mult praf decât afară. 
Praful odăii să compune din două părţi: una 
organică şi mv\ anorganică. Partea organică e 
cea mai pedculo isă pentru vietăţi, fiindcă aceasta 
conţine mv!ţirr.^.i de. bacterii, între caii foarte 
mulţi suni d.i o mare însemnătate pathoiogică. 
Părt'iceieie u ţ.»raf anorganice niciodată nu sunt 
aşa de periculoase, lntratâta trebue să Ie dăm 
atenţiunea, fiindcă cu aerul ce inspirăm, pătrund 
în plumâiu, să aşează pe peliţa mucoasă a bron-
chilor, aceasta dela o vreme din cauza iritaţiei 
continue să inflamează, apoi să desvoaltă simp
tom ele. cari le observăm în cazul unui corp 
străin în organizm: peliţa mucoasă în locul iritaţii 
necrotizeaza, să desbină şi în urma-i rămâne o 
rană microscopică. Iritaţia fiind continuă, să iscă 
pe lângă cele de sus o tusă seacă. (Doar singuri 
putem fiecare constata, că dacă suntem răciţi, 
ori avem niţel catar de plumâni (bronchită) şi 
Intrăm în vre-o locuinţă unde e praf, momentan 
începem a tuşi. In aer curat tusa să calmează). 

4. Apăsarea aerului din odae nu să deo
sebeşte de al celui liber. 

5. Temperatura odăii depinde întotdaauna 
dela voinţa omului şi să modifică după recerin-
ţele timpului. Prin temperatură să deosebeşte 
îndeosebi aerul odăii de cel liber, mai ales iarna 
când omul are nevoe de căldură, căci altfel ar 
pierde din căldura Iui şi ar fi expus la multe 
primejdii. 

6. Mişcarea aerului în odae întotdeauna e 
mai redusă decât în liber. Drept, că prin crepă-
turile ferestrelor şi a uşilor, apoi prin zid incon
tinu să face o ventilaţie, care cu atât e mai 
mare cu cât să deosebeşte mai mult temperatura 
odăii de cea de dinafară. Ventilaţia aceasta 
depinde apoi dela calitatea zidului, umezeală şi 
dela direcţia vânturilor, însă nici când nu e 
sigură, nici îndestulitoare. 

Cu cât e mai liniştit aerul odăii, cu atât 
temperatura acesteia e mai stabilă. In locuinţele 
noastre iarna ne nizuim să avem căldură, deci 
grijim ca uşile şi ferestrile să fie bine închise, 
să nu fie curent, ceeace ar reduce temperatura 
odăii. 

O altă ventilaţie naturală e care se face cu 
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ajutorul sobelor: aerul odăii stricat ese prin horn 
(coş), iar în locul acestuia pătrunde aer curat de 
afară prin crepăturile ferestrelor şi a uşelor şi 
prin zid, Ventilaţia aceasta e mai intensivă iarna, 
când în sobă se face foc. 

7. Clima odăii se mai deosebeşte de cea 
de dinafară şi prin relaţiile de lumină. Odăile 
sunt totdeauna mai întunecoase decât împrejuri
mea lor. Lumina odăii nu numai în cantitate, 
ci şi în calitate să deosebeşte de cea dinaiară. 
Lumina naturală are foarte mare însemnătate 
pentru sănătate. Lumina naturală o primim dela 
soare; razele acestuia întră în interiorul odăii 
când e fereastra deschisă, ori prin sticla tereş
trilor. Aceasta nu e indiferent pentru clima locuin
ţei, căci sticla ferestrei nu lasă să pătrundă toate 
razele de lumină în odae Aşa d. e. razele violete 
şi ultraviolete, cari sunt cele mai însemnate, având 
efect desinfectător foarte mare, nu trec prin 
sticlă. Numai aşa putem explica faptul, că în 
aerul odăii microbii pot trăi timp foarte lung, 
până când în aerul liber curând se prăpădesc. 
Pe suprafaţa prafului de pe străzi abea se află 
baccili, cu atât mai mulţi însă mai afund unde 
nu străbat razele soarelui. Unul dintre bacteriile 
periculoase pentru om şi e baccilul tuberculosei, 
care poate întră în plumâni cu aerul inspirat. 
Acesta poate trăi multă vreme şi afară de corpul 
omenesc, în praf, tină, murdării, ele. S'a docu
mentat cu cercetări bacteriologice, că baccilul 
tuberculosei trăeşte luni întregi în odae, mai cu 
seamă pe podele şi păreţi. Deci dacă voim să 
avem aer sănătos în odae, trebue să deschidem 
adesea ferestrile, ca să pătrundă razele soarelui 
înlăuntru! locuinţei; în cazul acesta avem dublu 
câştig: pe de-oparte aerîzăm, pe de alta parte 
desinfectăm aerul odăii. 

Am relevat mai sus, că aerul odăii să pri
meneşte chiar şi fără voia şi ştirea noastră. — 
Moment foarte însemnat chiar pentru populaţia 
noastră de pe sate, care din cauza inteligenţei 
inferioare nu ştie, sau nu poate pricepe, că ce 
însemnătate are asupra sănătăţii sale aerul curat 
şi aerizarea locuinţei. Primenirea aerului pe cale 
naturală să efeptueşte îndeosebi iarna, chiar 
atunci, când omul e silit să petreacă aproape tot 
timpul între patru păreţi din cauza frigului. Dacă 
primenirea aerului nu s'ar întâmpla de sine în 
timpul iernei, ar aduce cu sine nespuse dezastre 
în ce priveşte sănătatea oamenilor. 

Afară de ventilaţia naturală, aerizarea să 
poate efeptui şi pe cale artificială. Deschizând 
fereastra şi uşa din faţă deodată, să produce un 
curent în odae, care delătură aerul stricat şi în 
locul acestuia aduce altul curat. Acesta e modul 
de aerizare mai uşor şi mai practic, şi totuşi 
puţini îl ştiu aplica raţional. Unii cred că'e destul 
de a ţinea fereastra câtva timp deschisă, ori 
întreagă, ori numai o aripă. Alţii susţin, că e 
sănătos a ţinea nu numai odată ziua, ci şi toată 
noaptea deschise ferestrele. Toate acestea sunt 
păreri foarte greşite. 

Nizuinţa noastră e, ca să aducem în odae 
aer curat, ca şi cel de afară. Deci, dacă un anu
mit timp stă fereastra deschisă, dela o vreme 
aerul odăii să înlocueşte cu cel dinafară; de aci 
încolo însă mai curat nu se mai face, deci e 
superfluu a o ţinea şi pe mai departe deschisă, 
fiindcă aşa nicicând nu putem avea o climă plă
cută în locuinţa noastră, afară de timpul verei. 
Şi mai greşită idee e a ţinea în timpul iernei 
fereastra deschisă timp mai lung ori chiar toată 
ziua, cum fac unii laici. De ce atunci locuinţa? 
Pierdem tot scutul c e l avem din partea acesteia, 
când afară aerul e rece. Tot aşa se află laici, 
cari cred, că e bine şi sănătos a dormi cu 
fereastra deschisă. Trebue să escepţionăm timpul 
de vară, când temperatura odăii e aceaşi cu cea 
de afară. Insă a sta cu fereastra deschisă toamna, 
iarna ori primăvara în timpul nopţii, e ceva 
absurd! Cum crede cineva, că e sănătos a ne 
desbrăca înh'o odae rece, a ne culca în pat rece 
şi în fine — ca să nu îngheţăm peste noapte — 
a ne coperi cu plapoma rece, dela care însă 
aşteptăm toată căldura. Omul doar când î-e frig, 
s'adună în pat grămada, trage plapoma peste 
cap şi stă nemişcat pânăce să încălzeşte. De 
adoarme aşa, apoi toată noaptea stă acoperit 
până peste cap, inspirând aerul greu şi stricat 
de sub plapornă! Ori poate să se descopere 
peste noapte, fără ştire, şi se poate răci. Fiecine 
poate vedea, că e ceva ridicol a crede că aşa e 
bine! In dormitor trebue să fie clima plăcută, 
temperatura domoaiă, ca să poată omul dormi 
comod şi liniştit. înainte de culcare trebue aerizat 
dormitorul, că pe când ne culcăm, să fie atât 
aerul, cât şi mobilele Ia gradul temperaturei rece-
rute (18—21 C°). 

Succesul aerizării depinde dela diferinţa 
între temperatura odăii şi a celei de afară. Cu 
cât e mai mare diferinţa aceasta, cu atât mai 
perfectă e şi aerizarea şi cu atât mai repede să 
poate efeptui. Deschizând de-odată uşa şi ferea
stra vis-a-vi, iarna pentru aerizarea perfectă a 
odăii e deajuns timp de 30—60 secunde; primă
vara şi toamna 2—3 minute. Vara, când e timp 
liniştit 10—15, când e vânt 5 — 10 minute. După 
aerizare mobiliarul în vre-o câteva minute iară 
îşi ia temperatura avută şi aerul odăii devine plăcut. 

Afară de metoda aceasta de aerizare, care 
este cea mai practică, cea mai ieftină şi cea mai 
bună, mai sunt şi altele, cari însă nu se aplică 
la case de locuit singuratice; îndeosebi cele cu 
instalaţii tehnice complicate, să folosesc la edificii 
mari, palate moderne, şcoli şi edificii publice. 
Despre acestea voiu vorbi cu altă ocaziune. 

Frângurele. 
— G. Varone. — 

Părinţii, cari cred că fericirea copiilor lor 
constă în faptul de a căuta să le evite orice fel 
de muncă, căutând să le facă prin aceasta viaţa 
cât mai uşoară — dau cele mai slabe elemente 
vieţii omeneşti. 



\ MONOGRAFII ŞCOLARE 

Naţionalizarea şcOalei primare No. 1 „ D O R O 
B A N Ţ U L R O M Â N " din Cluj. 

Măreaţa şi monumentala clădire, al cărei chip 
ne stă azi în faţă, a fost clădită de guvernul 
unguresc la 1898 spre a glorifica cei 1000 de 
ani de stăpânire ale acest&r plaiuri româneşti. 

Şi pentruca veşnică să-i rămână pomeni
rea în scurgerea vremii, pusu-i-au trufaşul nume: 
„Şcoala primară milenară". 

Ş i de atunci şi până Ia 1918, românii, cari 
au frecventat această şcoală, fie ca elevi, fie ca 
catecheţi, avut-au să-şi înghită cu amar în piept 
durerea, că nu pot să-şi spună în acest locaş 
de lumină, că ei sunt şi vor să rămână români, 
că ţin la legea şi la limba lor străbună; căci, 
Doamne Sfinte, pentru această crimă, contra na
ţiei maghiare, directorul şcoalei îl pedepsea fără 
nici o cruţare. Dar ce să ţi spun, dragă cetito-
rule, mai elocvent decât faptul că, un mic elev 
sărac din clasa II. prim., numele nu impoartă, 
a fost pedepsit pentruce se roagă seara, la cul-

Şcoala primară No.'l. „Dorobanţul Român" — Cluj 

care, în româneşte. Mama sa, o biată muncitoare 
în fabrică, a fost chemată la cancelaria domnului 
igazgatâu, admoniată sever: iar la Crăciun Moş 
Crăciunul, n'a vrut să dea şi micului românaş 
din bunătăţile sale 

Dacă ai fost pedepsit în ungureşte pentrn 
rugăciunea ta, Dumnezeu te-a înţeles şi ţi-a răs
plătit româneşte, pentru suferinţa ta. 

Şi par'că a fost un făcut! Căci chiar când 
copilaşii români, după obiceiul strămoşesc îşi 
pregăteau colinzile, să preamărească pe Dzeu, 
pe micul Isus, care a adus pace şi bucurie la 
toţi în lumea aceasta, Clujul cade în stă
pânirea Dorobanţului Român, %i acelui ce din 
şcoala primară învăţa: 

Ardealul, Ardealul, Ardealul ne cheamă 
Cu sufletul lui plin de dor! 
Sărută-ţi copile părinţii şi fraţii 
Că mergem astăzi la războiu. 

Să trecem Carpaţii, ne trebue Ardealul 
Da-o fi să ne 'ngropăm de v i i ! 

Şi s'a adeveri ""zicătoarea că Dzeu pe cel 
credincios îl cearcă, ca pe bietul Iov, dar nu-I 
prăpădeşte în asprimea bunătăţii sale. 

Dorobanţul Român, în puterea nopţii spre 
sărbătoarea Sfintei Marii la 1916, auzind glasul 
Ardealului subjugat, auzind despre alungarea 
fraţilor săi Români de pe lângă graniţa ţării sale 
şi prefacerea şcoalelor lor în şcoli ungureşti, 
auzind aceste dureri ce glăsuiau prin glasul de 
alarmă al gornistului ce sufla mobilizarea, deş-
teptându-se din somn, îşi face o sfântă cruce, îşi 
sărută copilaşii şi nevasta şi fără a vărsa vre-o 
lacrimă din ochiul său, setos de a vedea câm
piile Ardealului, de a alina durerea fraţilor, pleacă 
la cazarmă să-şi facă datoria. 

Şi şi-a făcut-o plin cu vârf şi îndesat. 
Ş i trecând prin Ardeal, ca vântul prin sat, 

răsbit-a peste Tisa dincolo, şi ca să-şi împlinească 
deviza, s'a oprit drept în Budapesta, unde iar 
şi-a adus aminte de cântecul românesc: 

Româneşte aşa a fost: 
S ă te 'nduri după putere, 
S ă fi bun cu cel ce-ţi cere 
Milă şi adăpost. 

Şi, Dorobanţul nostru aşa a fost, o spun 
chiar ei. Iar noi, cei ce-1 aşteptam să se reîn
toarcă acest viteaz la vatra sa, la copilaşii şi 
nevasta cari îl doreau, până la sosirea lui, pus-
am stăpânire pe ce ne-a redat viteazul Dorobanţ 
şi între aceste bunătăţi numărăm cu plăcere şi 
„Şcoala Primară Milenară" din Str. (Pap) Paris 
No. 35. Această şcoală s'a preluat de domnul 
revizor şcolar Dr. Gh. Vilt în primăvara lui 1919, 
lăsându-se ca girant responzabil tot fostul ei 
director, Elek Gyula; iar cu 1 Aug. 1919 s'a 
predat actualului director, D. Hancu. 

Clădire măreaţă, cu două etaje, cu o fru
moasă sală de 30 m. lungime şi 8 lăţime, având 
şi alte dependinţe, numărând în total 22 camere, 
cu o frumoasă, bogată şi bine conservată Biblio-
tecă-Muzeu, cu un mobilier ireproşabil, având şi 
o frumoasă grădină de pomi şi. zarzavaturi, iar 
curtea plantată cu nuci, duzi (frăgari) şi castani 
sălbatici, cari înveselesc şi îmbalzamează aerul 
pe care-l respiră liniştit micul Românaş, ce nu 
ştia şi nu vrea să se roage ungureşte, precum 
şi iubiţii Iui colegi, români verzi ca stejarul, pe 
cari adeseori îi auzi cântând cu mândrie pe sub 
copacii înverziţi: 

Treceţi batalioane române Carpaţii, 
La arme cu frunze şi flori, 
Ne-aşteaptă izbânda, ne-aşteaptă şi fraţii. 
Cu inima Ia trecători, etc. etc. 
Pe lângă şcoala română, aci mai e şi una 

maghiară, tot de stat, sub controlul aceluiaşi di
rector, cu limba de propunere maghiară, precum 
şi^o grădină de ,copii româneastă.' 



Iară 

Iată personalul didactic dela aceasta şcoală : 
1. Dumitru Hancu, director 
2. Nicolae Popa 
3. Gavril Almăşan 
4. Laura Vasiliu, învăţători români. 

5. Mârton K. Paula 
6. Rusu Otilia 
7. Dergân Elisabeta 
8. Oros Andreiu, învăţători unguri — şi 
9. Lăpădatu Paraschiva, conducătoare titu-

a gradinei de copii. 

Domnia M. S. Regelui Ferdinand I. Şcoala pri
mară naţională No. 1. „Dorobaţul Român" din 
Cluj. Director D. Hancu. 

Vouă, iubiţi colegi, cari aţi luat parte la 
ultimul nostru congres din 23 Ian. 1921, Vă este 
cunoscută această clădire, căci dintre ale ei zi
duri, unde v'aţi adunat să mulţumiţi, şi să pro
testaţi contra nedteptăţii ce ni se face, a plecat 
glasul vostru ca trâmbiţa de alarmă, ducând du
rerea, suspinul şi nemulţumirea voastră la ure
chile celor ce sunt puşi în frunte să ne apere şi 
să ne îmbunătăţească soartea, ca pe unii ce am 

A 

A A A • 
A A jet. A A A A A A A A A 

Şcoala primară de Stat din/Telciu (jud. B.-Năsăud) 

Totalul elevilor înscrişi în anul acesta 

la secţia românească 177 
„ „ ungurească 190 
, grădina de copii 26 

Şi acum precum ungurii s'au gândit să preamă
rească vecinie, prin această măreaţă clădire, ser
barea mileniului, botezând şi închinând aceasta 
şcoală, măreţei lor fapte şi idei, tot aşa actualul 
ei director, botezându-o în româneşte, s'a gân
dit, că nici un nume, care ar putea sfida o tru
fie împilătoare, n'ar putea fi mai potrivit ca „Do
robanţul Român". Deaceia, prima sa grije a fost 
ca să ceară oficial pe cale erarhică dela Onor. 
Consiliu Dirigent, schimbarea acestui sfidător 
nume, în „Dorobanţul Român". Şi ordinul 
No. 12250/1919 a Onor. Consiliu Dirigent ad
mite această cerere. 

Azi cu mândrie se poate ceti, în locul slo
velor ungureşti de altă-dată : „Regatul României. 

fost făuritorii României-Mari şi cari vom şti să-i 
facem şi fericirea ei. 

Vouă deci vi-1 închin acest articol şi Vă 
zic din adâncul inimei mele : Să trăiţi, mândrii 
făuritori ai României întregite! 

D. Hancu, director. 

Frăngurele. 
— I. Ghîca — 

Bogăţia unei ţări nu stă în nunele de aur şi argint, 
ci în mnnea locuitorilor. 

I 
— V. Ghidionescn — 

Fiindcă avem datoria să pregătim, începând chiar 
cu şcoala primară, masale largi ale poporului nosrru, pen
tru înţelegerea deprinderii drepturilor cetăţăneşti, e bine 
să arangem în mod sistematic jocuri „de-a alegerile" cu 
copii, căci mai bine e să ne jucăm de-a alegile cu cetă
ţenii de mici copii, decât să ne jucăm de-a alegerile când 
sunt oameni mari. 

— N. Iorga — 
Din felul cum se pregăteşte tineretul unui neam 

iese pa urmă toate binecuvântările sau blestemurile asu
pra lut. 
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No. 17—920. 

ORDIN C I R C U L A R 

Presidiul Asociaţiei învăţătorilor din Ardeal, 
Banat, Crişana şi Maramureş luând în conzide-
rare, că din anul trecut şi până acum s'au făcut 
schimbări mari în efectivul şi locul de serviciu 
al colegilor şi având lipsă continuă de a şti exact 
numărul tuturor, precum şi locul unde se află 
fiecare învăţător aparţinător Asociaţiei noastre, ne 
vedem necesitaţi a recerca presidiile tuturor sec
ţiilor judeţiene ca : 

1. Să înainteze de urgenţă biroului Asocia
ţiei un Tablou detailat despre toţi învăţătorii 
aflători pe teritorul Secţiei respective. 

2. Tabloul va cuprinde: 
a) Preşedintele Secţiei ; 
b) Membrii comitetului central; 
c) Toţi învăţătorii (învăţătoarele) de 

stat titulari; 
d) Toţi învăţătorii (învăţătoarele) comu

nali cu diplomă în regulă; 
e) Toţi învăţătorii (învăţătoarele) con

fesionali româneşti, diplomaţi; 
f) Învăţătorii şi învăţătoarele — cursişti. 

3. In Tablou să se indice comuna unde 
funcţionează şi posta ultimă a fiecăruia. 

4. Biroul fiecărei Secţii prin o „Cartă poş
tală" să avizeze pe dl N. Iordan înv.-director în 
Sibiiu de câte exemplare din statutele Asociaţiei 
are lipsă pentru judeţul lor. Statutele, fiind tipă
rite se vor trimite delà Sibiiu în pachet la adresa 
preşedintelui fiecărei Secţii, iar acesta la rândul 
său va delibera singur asupra modului şi oca
ziei, cum şi când are să le distribue membrilor 
Secţiei sale, totodată incassând şi preţul de 
exemplar, după cum va reieşi din nota acludată 
de dl N. Iordan la fiecare pachet. 

Cluj, la 27 Ianuarie 1921. 

TRAI AN SUŢEU, GAVRIL ALMĂŞIANU, 
preşeeinte. secretar generah 

Frângurele. 
— M. Emineseu. — 

Echilibrul tn stat e — ca sănătatea în corp. 

Orice cugetare generoasă, orice descoperire mare, 
purcede dela inimă şi apelează la inimă, 

* 
Caracterul este cea mai statornici avuţie. 

CRONICA 
Premii. Societatea de editură „Cartea ro

mânească" a instituit pentru anul acesta 23 
premii în valoare de mai mult de 100.000 Lei, 
cari premii variază între 3 şi 15.000 unul, pentru 
cele mai bune cărţi şi broşuri, tratând următoa
rele subiecte: 1. Cărţi de povestiri pentru copii. 
2. Povestiri în legătură cu răsboiul. 3. Asociaţiile 
ţărăneşti. 4. Industrializarea produselor agricole. 
5. Grădinăritul 6. Albinăritul. Pe lângă premii 
autorii mai primesc 25° / 0 din vânzarea cărţilor. 
Lămuriri mai detailate dă „Cartea românească 1 ' . 

* 
Cămine pentru Hcenic i . Cu preluarea im

periului s'au luat în stăpânire şi mai multe cămine 
pentru învăţăceii de meserii în diferite o raşe. 
Rostul acestor cămine îl înţelegem cu toţii aşa 
de bine. In ele se ocrotesc fiitorii noştri indus
triaşi şi comercianţi, şi sub conducerea oamenilor 
noştri aleşi şi specializaţi, primesc o educaţiune 
naţională, culturală şi morală. Cum însă suntem 
chiar la începutul începuturilor şi industrializarea 
oraşelor noastre este o necesitate imperativă care 
leagă de sine atâtea alte interese mai de stat şi 
naţionale, se impune sprijinirea şi organizarea 
solidă a acestor cămine, aşezându-le încă dela 
început pe un temeiu sănătos. Fiindcă statul are 
atâtea angajamente, de sigur sarcina de a da o 
mână de ajutor mai revine şi societăţii şi în 
special acelor cu dare de mână. învăţătorii noş
tri să se facă şi apostolii acestei idei, îndemnând 
pe cei ce au inimă şi putere a sări şi în ajutorul 
acestor cămine prin contribuţii şi ofrande pentrucă 
ele sunt o verigă din lanţul multelor noastre pre-
ocupaţiuni, cărora trebue să Ie dăm toată soli
citudinea. 

* 
Apel. Explicaţiile ce se dau elevilor în şcoală nu 

sunt suficiente pentru cimentarea cunoştinţelor. Acele tre-
buesc a se răzirria pe ceva real şi aceia e carta, e lectura. 
La noi în Transilvania sunt foarte rari şcoalele cari dis
pun de o bibliotecă românească. Intre şcoalele lipsite de 
aceea bibliotecă să numără şi şcoala noastră primară 
„Imp. Traian" din Zlatna jud. Albei inferioEre. O lectură 
în spirit românesc e reclamată tineretului nostru cu atât 
mai vârtos căci acela a fost până acum împărtăşit de un 
spirit meghiarizător contrar desvoltării noastre patriotice.' 
Suma ce a putut-o chivernisi direcţiunea susnumitei scoale 
între împrejurările actuale e însă prea modestă pentru a 
putea înfiinţa o bibliotecă corăspunzătoare tineretului de 
aici. Apelăm la toţi aceia, cari p®artă interes pentru cul
tura naţională română de a ne da binevoitorul sprijin fă
când donsţiuni de carţ», eventual efecte în bani pe seama 
susinfiinţândei bliblioteci. Petru Petringenar, dir. şcolar. 

Omagiu. La 5 Iunie a. c. marele nostru 
istoric d. N. lorga împlineşte 5 0 de ani. O seamă 
de adoratori voesc să alcătuiască cu acest prilej 
un volum de omagiu bărbatului luminat, pentru 
a-i arăta şi în chipul acesta dragostea şi recu
noştinţa neamului nostru. 

* 
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Colonii şcolare. Ministerul Instrucţiunii prin 
administraţia şcoalelor a lansat o circulară către 
toţi Revizorii şcolari în chestiunea coloniilor şco
lare, ce voeşte să organizeze în cursul verii vii
toare. In aceasta circulară, dupăce arată atât de 
frumos însemnătatea acestor colonii şi nepreţui
tele rezultate fizice, morale şi sociale ce le dau, 
bine ştiind că orice copil vine pe lume ca un 
spor de energie naţională şi datoria noastră este 
să facem tot ce putem pentru tăria vieţii şi su
fletului lor, îndeamnă societatea să îmbrăţişeze 
aceasta idee, care în alte state a triumfat, anga
jând la muncă şi colaborare atâtea suflete înţe
legătoare. Este invitat fiecare Revizor ca să facă 
de pe acum pregătirile de lipsă a unei echipe 
coloniale de 25 şcolari xfin judeţul lor. Zestrea 
unei echipe trebue să cuprindă: Un cărucior de 
transport, un cost. sau două, (sistem militar) un 
tuciu, linguri, strecurătoare e t c , apoi saltele pă
turi, perini pentru durmit. Modalităţile de acvirare 
a acestor efecte — să se facă prin contribuţii 
dela binefăcători — prin colecte, ofrande etc. iată 
un început bun, care avem nădejdea, va face ca 
şi la noi să prindă aceasta idee. 

# 

Sistemul administrativ şcolar din Ardeal 
şi unificarea. La Bucureşti se lucrează actual
mente la organizarea unitară a sistemului admi
nistrativ şcolar pentru întreagă România Mare. 
Dintre toate proectele propuse din teritoriile noui 
sistemul administrativ din Ardeal a fost găsit cel 
mai bun, astfel că organizarea unitară se va face 
după sistemul de aici. Principiul descentralizărei 
va fi riguros respectat. In Ardeal se vor crea de 
drept trei direcţiuni regionale şcolare, care de 
fapt existau, cu sediul la Cluj, Sibiiu şi Timi
şoara. Noua organizaţiune administrativă şcolară 
va întră în aplicare pe ziua de 1 Martie. Secre
tariatul general al învăţământului din localitate 

va rămânea ca organ superior de control. 
# 

Serbări şcolare. In 9 Ianuar a 3-a zi de 
Crăciun, precum şi în 6 Februar a. c, „Serbă-
toarea unirei", s'a ţinut în comuna Hida pro
ducţii teatrale împreunate cu joc. Organizarea 
acestor producţii se datoreşte vrednicului corp di
dactic dela şcoala primară de stat din această co
mună : învăţătorilor Ican Terec, Vasile Nossa şi 
Leontin Terec, precum neobositului şi inimosu
lui primpretor Dr. Nicodim Cristea. preşedintele 
sfatului şcolar. Pe lângă frumosul venit material, 
destinat bibliotecii şi altor trebuinţe şcolare, e 

de remarcat succesul moral al acestor producţii. 
Străinii, cari au luat parte în număr mare la 
acestea serbări, au rămas surprinşi de isteţimea 
cu care diletanţii —- între ei chiar şi ţărani — 
au ştiut să se achite de rolurile lor. Prin astfel 
de mijloace numai vom putea ridica nivoul 
şcoalei primare române şl reputaţia învăţătorului 
român. b — a. 

* 
Analele Asociaţiei. Atragem atenţiunea 

colegilor asupra circularei Biroului Asociaţiei 
noastre, publicat în nrul de faţă şi rugăm cu 
inzistenţă pe preşedinţii secţiilor să satisfacă de 
urgenţă celor cerute acolo, ca să putem ajunge 
odată vremea, ca fiecare membru să aibă în 
mână analele şi mai ales statutele Asociaţiei 
noastre. 

* 
împroprietărirea şcolilor. In vederea per

tractării în parlament a proiectului pentru reforma 
agrară, Asociaţia noastră a luat hotărârea să 
trimită un memoriu către Dl Ministru al agricul-
turei, în care se arată necesitatea împroprietării 
şcoalelor noastre primare, în senzul ca fie
care şcoală primară să fie înzestrată cu pă
mânt de cultură pentru învăţământul practic 
agricol. 

* 
Bani de chirie. In „Monitorul Oficial" ca 

şi în alte ziare citim că indemnizaţia de chirie 
pentru funcţionarii de stat ar fi stabilită după 
următoarea modalitate: In oraşele Cluj, Braşov, 
Sibiiu, Orauea-Mare, Arad, Timişoara va fi 30°/o 
din leafa de bază, pentru cei căsătoriţi şi cu 
copii 2 5 8 / 0 , pentru cei căsătoriţi fără copii şi 
20" , , pentru cei necăsătoriţi. Cunoscând aceasta 
ne punem întrebarea, — pentruce nu se aplică 
întocmai aceste dispoziţii ale unificării şi faţă cu 
corpul didactic. Cum se poate că în oraşele de 
mai sus, membrii corpului didactic, (profesori, 
învăţători — funcţionarii din administraţia învă
ţământului), primesc ca indemnizaţie de chirie 
numai 2 5 % din leafa de bază, cei căsătoriţi şi 
cu copii, 2 0 % cei căsătoriţi, dar fără copii, şi 
1 5 % cei necăsătoriţi. Cu puţine excepţiuni pro
fesorii şi învăţătorii din aceste oraşe sunt în 
serviciul instituţiilor cu caracter de stat, ei fiind 
în urmare funcţionari publici de stat. Ce poate 
prin urmare determina statul să facă aceasta de
osebire între slujbaşii săi ? Credem că o revenire 
asupra acesteie neînţelese dispoziţii se impune dela 
sine. 



Spre ideal. Cei dintâi colegi, în sufletul 
cărora s'a scoborît şi a încolţit idea semănată de 
noi, de a destina 25 Ia sută din veniturile ser
bărilor şcolare în favorul noului nostru aşeză
mânt fondul „Gheorghe Lazar", au fost colegii 
E. Reit din Branşi Simion Dragoman din 
Nocrich jud. Sibiiu, cel dintâi trimiţând suma 
de 150 Lei şi al 2-lea suma de 128 Lei 75 
bani Nu sunt sume mari în număr — dar 
sunt mari în faptă şi în suflet, sunt temelia 
unui început, pe care vom clădi pe rând şi vom 
aşeza la locul ei, piatră pe piatră, înălţându-ne 
spre idealul care ne străluceşte şi pe care ni-l'am 
aies. In acest drum pe care avem să-1 străbatem, 
vom fi izbiţi de sigur şi de calamităţile vremii 
şi de nepăsarea unora, ca şi de răutatea mul
tora, — dar este iertat să pierdem vre-odată nă
dejdea în faţa unor asemenea vremelnicii? Noi 
trebue să fim cu toţii şi unul fiecare energii 
creatoare, căci înălţarea noastră prin noi înşine 
este porunca vremii. Dacă fiecare învăţător ar 
urma în fapte pe aceşti 2 colegi, cari au ţinut 
să fie cei dintâi Ia fundamentul operei noastre, 
am putea din aceasta sumă, numai, să întreţinem 
50 studenţi gratuit în „Casa Invăţâtorilor'< din 
Cluj. Lucru nu este cu neputinţă. Pilda a dat-o 
vrednicii colegi, E .Rei t şi Simion Dragoman. Vom 
publica în viitor toate încasările ce vom avea. 

# 

Monografii In Nrul trecut al revistei noas
tre am publicat Monografia şcoalei primare din 
Telciu, Sosindu-ne ulterior clişeul, dăm acum şi 
aceasta şcoală care este mândria fruntaşei comune 
Telciu, din valea Bistriţei. Fraţii colegi, cari ne 
trimit în viitor monografii — sunt rugaţi să ne 
trimită şi clişeele şcolilor, iar întru cât nu le au, 
să trimită o fotografie a şcolii, la firma: D. lo-
nescu, inst. de Zincografie, Bucureşti, Str. Fund. 
Tunari No. 3., unde li-se pregătesc aceste clişee 
cu un preţ foarte moderat, (60 bani în cm.CI). 
Monografiile să fie scurte, dar bine şi frumos 
lucrate. 

•IIIIIII 

V , CĂRŢI ŞI REVISTE , V 
Poesii, de G. B. (Bălteanu) editura tipografiei „Dra

pelul" Lugoj. 1920, cuprinzând peste 100 poesii frumoase, 
în cari autorul, un modest dascăl de!a ţară îşi toarnă în-
tr'o formă curgătoare şi uşoară tot sbuciumul sufletului 
său curat şi plin de avânt. Subiectelersunt luate din vieaţa 
senină a satelor noastre, în care el işi face apostolia, cu 
atâta sfinţenie şi unde ar dori să se înstăpânească duhul 
păcii şi al înţelegerii, unde ar vrea să vadă pornirile bune, 
întemeiate pe credinţa nestrămutată şi solidă a legii şi 
bisericii noastre străbune. Este aşa de subtilă poesia „La 
ziua de mâne", închinată colegilor săi, la începutul unui 
an de scoală, încheind cu strofa: 

„Sfânt şi mare nume 
Este — învăţătorul 
L'a purtat în lume 
Şi Mântuitorul". 

Nu putem decât să recomandăm tuturor învăţători
lor acest frumos volum de poezii al unui coleg, căruia se 
cade să- i arătăm toată gratitudinea noastră. 

A apărut „Metodica învăţământului primar" edi
ţia 11, revăzută, modificată şi complectată de I. Cristescu 
şi I. G. Bratu. Editura „Cartea Românească" Bucureşti. 

* 
„România Viitoare". Anul l.No. 1,15 Ianuarie 1921. 

Ploeşti. Apare de 2 ori ia luna. Abonamentul 50 Lei pe an. 
* 

„Lamura" No. 4, Ianuarie 1921, cu articole iscălite 
de B. Dumbravă, N. Urechia, I. Simionescu, G. Taşcă, I. 
Nisipean şi alţii. 

* 
„Funcţionarul", organ social-economic, al Asociaţiei 

funcţionarilor publici din Transilfania. Anul I. No. 1, 
Cluj. Abonameutul 60 Lei pe an. 

* 
D-na Elena Farago, cunoscuta noastră scriitoare 

a dat publicităţii nu de mult, trei volume, cari îmbogăţesc 
literatura pentru copii: Robocica poveste în versuri des
pre o fetiţă răsfăţată. Să nu plângem, cuprinzând 6 bu
căţi tot în versuri, străbătute de un adânc fond moral şi 
Pasăre albastră traducere din Maurice Maeterlink. Se 
pot procura cu preţul de 7 şi 10 Lei prin casa de edi
tură „Ramuri" din Craiova. 

- , B , POSTA REDACŢIEI , • 
Mai multora. Articolele primite. L e vom face rând. 

Rugăm pe toţi ceice ne ajută, să scrie, Încât le este cu 
putinţă, — cetibil şi numai pe o lăture a hârtiei. Prin a-
ceasta suntem şi noi cruţaţi de multe griji şi greutăţi, — 
ales la corectură. 

Fratelui I. Neag. Am spus-o la început şi ne ţinem 
strâns de aceasta. Nu trimitem revista decât celor ce şi-au 
achitat baremi jumătate din costul abonamentului, ori ce
lor ce o reclamă. Voim să se facă regulă. 

VPOSTA ADMINISTRAŢIEI,," 
Dlui T. Cherechean cass. secţiei jud. Arad. Cele 

10 numere ale rev. „învăţătorul" A. I. au fost trimise tu
turor învăţătorilor conform tablourilor primite dela secţiile 
judeţene. Dacă unul sau altul dintre dnii colegi n'a primit 
revista regulat, vina nu este a noastră, ci — probabil — 
poşta sau adresa necomplectă. Sumele primite în abona
mentul anului I, nu se pot conta pentru anul II. din mo
tivul, că cineva n'a primit revista. Tot asemenea şi sume 
da 2126 cor. solvită cu ocaziunea congresului din vara 
trecută actualului administrator, a fost pentru anul I. 
Revista în viitor se trimite numai celor ce şi-au 
achitat abonamentul precum şi celor ce o reclamă şi 
declară că-şi vor achita ulterior costul abonamentului. 
Rugăm, că acestea să le comunicaţi cu membrii secţiei 
judeţene. Toate sumele primite în abon. A. H. se vor 
achita în revistă. 

Dlui Aurel Rogojan înv. în R. Am primit 25 lei. 
Rugăm adresa corectă, altcum nu putem trimite revista. 

Abonamente achitate. 

S. Szeles, Lozna-mare 35 lei, T. Pigli, Arad-Şega 
25 lei, 1. Cismaş, Fisigihâz 25 lei, I. lanciu, Almaş 25 lei, 



C. Poirumar, Şimandul-de-jos 13 lei, T. Blidar, Ictar 
25 lei, S. Mihutiu, Sălciva 25 lei, A. D. Goldău, Tant 
50 Iei, M. Grivei, Borlovenii noi 50 lei. S. Şandru, Melra-
dia 50 lei, I. Mureşan, Sighet 25 lei, S. Bota, Ciuleşti 
25 lei, E. Reit, Bran 35 lei, P. Marchiş Tăşnad 50 lei. 
G. Băltean, Idiora 25 lei, A. T. Sala, Vescău 20 lei, E. 
Barbulescu, Pesoc 25 lei. I. Roman, Mintiul-Gherlei 50 lei, 
A. Rogoian, Roşia (?!) 25 lei, M. Andreiu, lanosda 25 lei, 
I. Stoia, Orlat 50 Iei, I. Danciu, Fânaţe 50 lei, I. Şuteu, 
Casonul-mare 15 lei, II. Beian Satumare 25 lei, P. Rusu, 
Brad 50 lei E, Băiaş, Bocşa-montană 25, T. Popa, Ungu-
raş 25, N. Alexa, Gruni 25 lei, M. Hurducaciu, Cluj 25 lei, 
Elena Stănescu, Constanţa 50 lei, Şcoala gr.-or. rom. 
Mercina 50 lei, Şcoala primară de stat, Craiu-dorolţ 50 lei. 

Pe un jumătate de an 25 lei au achitat următori: 
Lamien Petruţeşcu, Pricaz, loan Fleşeriu Orăştie, Teodor 
Buns, Teaca, loan Câmpian, Lugoj, Alexandru Morar, 
Iuda, Voctor Conţiu, Şopter, loan Toncian, Filpişul-mic, 
Dionisiu Luca, Sânger, George Dragoescu, Oraviţa-Mon-
tană, Liviu Dublea, Arad, Dănilă Ţimea, Mehadia, Traian 
Nicola, Vingard, Simion Dragoman, Nocricli, Nic. Capra-
riu, Horoat, S. Niţu, Chintău, Z. George Berecuta, I. 
Gruescu, Ciacova, P. Rămneamtu, Silagiu, A. Perii, Bara, 

\ I. Cosmuţa. Santău, P. Arsiciu, Igriş, M. ©grean, Raco-
vita, 1. Funariu, Comlăuş, P. Dârlea, prof. Ineu, I. Capra-
riu, Ineu, G. Sermeşan, Mititei, Triton Lunca, Ferendia 
(30 lei) A. Crăciun, Ferendia (30 lei) A. Sirca, Bacamezău, 
V. Catta, Iurbuş, N. Toderaş, Băiţa, I. Mihailă, Sălişte, A. 
Sida, Ruda-musari, S. Baloşiu, Brad, G. Mânu, Vadu-Cri-
şuiui, Şcoala gr.-or. rom. Soceni, M. Sterzinger, Cluj. G. 

Galoşiu, Ticu, l. Butiri, Valea neagră, Ana Mateiu, Baia-
de-Arieş. S. Neaniţu, Giuliţa, 1. Georgescu, R. Vranciu, I 
Tănase, N. Şerb, O Bucurenciu, G. Ghişe, N. Muntean 
C. Fântâna, ^iana-Sibiului. 

• 11 

Rog pe toţi domnii p r e o ţ i şi învăţători din întreg Ardealul 
ca buni sfătuitori şi păstori demni ai poporenilor lor să atragă 

atenţiunea tuturor credincioşilor, că s'a 

D E S C H I S L A C L U J 
filiala mareî fabrici de 

Nscolae Jenescu din Bucureşti 
şi se pot comanda direct dela reprezentantul acestei firme 

ALEXANDRU ANCA, CLUJ 
U N D E S G află ur> M S R E depozit D E diferite CÎOPOTE gata. 
A T Â T P R E T U R I L E C Â T ŞI M I 11 Aşteptând binev.itorul D-Voastră 

' i | sprijin. — Cu deosebita stimă 
C A L I T A T E A S U N T ACfi-

LEAŞI CA Şl LA BUCURliŞTI 
A L E X A N D R U A N C A 
librar şi proprietar de tipografie. 




